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Minimalny, regularny podziat

W numerach 12/2004 i 1/2005 proponowalismy Czytelnikom podzielenie
narysowanego na pokratkowanym papierze kwadratu o boku 13 z kwadratowsa,
dziura o boku 5 na mozliwie najmniejsza liczbe czesci, z ktorych mozna bedzie
utozy¢ kwadrat o boku 12.

Wydaje sie rzecza oczywista, ze podzial na mniejsza liczbe czesci niz cztery

nie jest mozliwy (ale wlasciwie dlaczego? — moze kto$ z Czytelnikéw umie

to wykazad; chetnie taki dowdd opublikujemy). Ale jedyny podzial na cztery
czedci, jaki znalidmy, sktadal sie z czesci, ktére nie skladaly sie z pelnych kratek
i — na dodatek — dziura byta ,na bakier”. Mial on wprawdzie jedna zalete:
wszystkie czesci byly jednakowe, ale to raczej nie réwnowazylo jego wad.

Okazuje sie jednak, ze istnieje podzial na cztery czeéci rowniez, gdy dziura ma
boki réwnolegte do bokéw kwadratu, a na dodatek kazda z tych czedci sklada sie
z pelnych kratek. Ponadto zadnej z czedci nie trzeba odwracaé ,na lewa strone”.

Podziat ten nadestal nam Pan Adam Smolski.

Redakcja

Redaguje Mikolaj KORZYNSKI

F 663. Pompa strazacka pozwala na pompowanie strumienia p metréw
szesciennych wody na sekunde na odleglo$é s, jesli sikawka jest w pozycji 45°

do poziomu. Jaka jest minimalna moc pompy? Przyjaé gestosé¢ wody p za znana.
Rozwiazanie na str. 12

F 664. Zraszacz do trawy sklada sie z rurki o ksztalcie litery S o przekroju kota
o $rednicy d i dlugosci ramion R (rys. 1) zamocowanej na tozysku pozwalajacym
na swobodny obroét. Do srodka doprowadzana jest woda w ilo$ci p metrow
szeSciennych na sekunde. Zraszacz obraca sie ze stata predkoscia katowa w. Jaki
jest dzialajacy na zraszacz moment sily oporu?

Rozwigzanie na str. 12

Redaguje Waldemar POMPE

M 1126. Z cyfr 1,2,3,4,5,6,7 utworzono wszystkie mozliwe liczby
siedmiocyfrowe, przy czym kazda cyfra wystepuje w kazdej z uzyskanych liczb
tylko raz. Rozstrzygnaé, czy sposréd tych liczb mozna wybraé¢ takie dwie rézne,
m in, z ktorych jedna jest podzielna przez druga.

Rozwiazanie na str. 16

M 1127. Punkty E i F' leza odpowiednio na bokach AB i AD rombu ABCD
(rys. 2). Proste CE i C'F przecinaja przekatna BD odpowiednio w punktach K
i L. Proste EL i FK przecinaja boki CD i CB odpowiednio w punktach P i Q.
Dowiesé, ze CP = CQ.

Rozwiazanie na str. 16

M 1128. Rozstrzygnaé, czy istnieje roznowartosciowa funkcja f okreélona
na zbiorze {1,2,3,...}, o wartoéciach w zbiorze {0,1,2,...} i spelniajaca dla
dowolnych liczb catkowitych dodatnich m, n réwnosé

f(mn) = f(m) + f(n).

Rozwiazanie na str. 16
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